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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 ΠΡΟΣ:  

τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Ν. Δένδια 

 

Θέμα: «Κατάργηση Στρατοδικείου, Ναυτοδικείου και Αεροδικείου Ιωαννίνων – σοβαρές 
θεσμικές, διοικητικές και δημοσιονομικές συνέπειες». 

 

Το Στρατοδικείο Ιωαννίνων λειτουργεί αδιάλειπτα από το 1997, ενώ το 
Ναυτοδικείο και το Αεροδικείο Ιωαννίνων από το 2005, εξυπηρετώντας τις 
Περιφερειακές Ενότητες Ηπείρου, Κέρκυρας, Λευκάδας και Αιτωλοακαρνανίας. Η 
λειτουργία τους έχει συμβάλει διαχρονικά στην άμεση, ποιοτική και αποτελεσματική 
απονομή της στρατιωτικής δικαιοσύνης σε μια περιοχή ιδιαίτερης εθνικής και 
στρατηγικής σημασίας. 

Ωστόσο, από τις δημόσιες εξαγγελίες του Υπουργού Εθνικής Άμυνας καθίσταται 
σαφής η πρόθεση κατάργησης του Στρατοδικείου, Ναυτοδικείου και Αεροδικείου 
Ιωαννίνων και η συνακόλουθη υπαγωγή: 

● της εδαφικής αρμοδιότητας του Στρατοδικείου και Αεροδικείου Ιωαννίνων στο 
Στρατοδικείο και Αεροδικείο Λάρισας αντίστοιχα, και 

● της εδαφικής αρμοδιότητας του Ναυτοδικείου Ιωαννίνων στο Ναυτοδικείο 
Θεσσαλονίκης. 

Σε αντίδραση στον σχεδιασμό αυτό, οκτώ Δικηγορικοί Σύλλογοι της Ηπείρου και 
της Δυτικής Ελλάδας (Ιωαννίνων, Άρτας, Πρέβεζας, Θεσπρωτίας, Κέρκυρας, Λευκάδας, 
Αγρινίου και Μεσολογγίου) κατέθεσαν και κοινοποίησαν κοινό αίτημα για τη μη 
κατάργηση των στρατιωτικών δικαστηρίων Ιωαννίνων, εκφράζοντας σοβαρές και 
τεκμηριωμένες επιφυλάξεις για τις επιπτώσεις της μεταφοράς αρμοδιοτήτων σε Λάρισα 
και Θεσσαλονίκη. 

Όπως επισημαίνουν, η κατάργηση θα επιβαρύνει σημαντικά τους διαδίκους, 
στρατιωτικούς, στελέχη του Λιμενικού Σώματος και πολίτες, θα προκαλέσει υπέρμετρη 
ταλαιπωρία και θα εκτοξεύσει το δικονομικό κόστος, τόσο ως προς τα Φύλλα Πορείας 
των κατηγορουμένων όσο και ως προς τα μαρτυρικά έξοδα, με άμεσες συνέπειες στον 
κρατικό προϋπολογισμό. 

Επιπλέον, ενώ ο Υπουργός επικαλέστηκε στοιχεία για περιορισμένο αριθμό 
υποθέσεων εντός του 2024, οι Δικηγορικοί Σύλλογοι παραθέτουν αναλυτικά δεδομένα 
για την περίοδο 2019–2025, σύμφωνα με τα οποία καταγράφεται ουσιαστική και 
συνεχής δικαστική δραστηριότητα: 1.293 αποφάσεις, 191 βουλεύματα, 3.134 μηνύσεις, 
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830 κλητήρια θεσπίσματα και 2.205 πράξεις αρχειοθέτησης, με αναλογία εκδικαζόμενων 
υποθέσεων ανά δικαστή και γραμματέα αντίστοιχη με αυτή άλλων στρατιωτικών 
δικαστηρίων της χώρας. 

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι τα Στρατοδικείο, Ναυτοδικείο και Αεροδικείο 
Ιωαννίνων στεγάζονται σε ιδιόκτητο κτίριο του ΤΕΘΑ, με ελάχιστα λειτουργικά έξοδα για 
το Δημόσιο, γεγονός που καθιστά αμφισβητήσιμη οποιαδήποτε επίκληση 
δημοσιονομικού οφέλους από την κατάργησή τους. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι, για την υπό υλοποίηση κατάργηση, 
δεν φαίνεται να έχει συνεκτιμηθεί επαρκώς η ιδιάζουσα εθνική και στρατηγική σημασία 
της περιοχής, η οποία περιλαμβάνει παραμεθόριες Περιφερειακές Ενότητες, ούτε οι 
σοβαρές συνέπειες διοικητικής και δικαστικής αποδυνάμωσης που θα προκύψουν για 
την Ήπειρο και τη Δυτική Ελλάδα. 

Δεδομένου ότι, η τυχόν κατάργηση αυτών συνεπάγεται τη δικαστική και τη διοικητική 
αποδυνάμωση και εγκατάλειψη της ευαίσθητης περιοχής, 

Και δεδομένων των σημαντικών επιπτώσεων που θα έχει η ενδεχόμενη κατάργηση των 
στρατιωτικών δικαστηρίων Ιωαννίνων για στρατιωτικούς και πολίτες, αλλά και για τη 
συνολική λειτουργία της δικαιοσύνης στην περιοχή, 

 

Ερωτάσθε, κ. Υπουργέ: 

1. Προτίθεστε να επανεξετάσετε την πρόταση κατάργησης του Στρατοδικείου, 
Ναυτοδικείου και Αεροδικείου Ιωαννίνων, λαμβάνοντας υπόψη το ιστορικό 
αδιάλειπτης λειτουργίας τους και τη σαφή αντίθεση των Δικηγορικών Συλλόγων 
της περιοχής; 

2. Με ποια συγκεκριμένα, επικαιροποιημένα και συγκριτικά στοιχεία αξιολογήθηκε 
το δικαστικό έργο των ανωτέρω δικαστηρίων, δεδομένων των αναλυτικών 
στοιχείων των δικηγορικών συλλόγων που καταδεικνύουν ενεργή και συνεχή 
λειτουργία; 

3. Πώς συμβιβάζεται η κατάργηση στρατιωτικών δικαστηρίων σε παραμεθόρια 
περιοχή αυξημένης εθνικής και στρατηγικής σημασίας με τον στόχο της ενίσχυσης 
της διοικητικής και θεσμικής παρουσίας του κράτους στην περιφέρεια; 

4. Έχει εκπονηθεί μελέτη κόστους–οφέλους που να λαμβάνει υπόψη την αύξηση των 
εξόδων μετακίνησης, των μαρτυρικών εξόδων και της ταλαιπωρίας διαδίκων και 
στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και του Λιμενικού Σώματος; 

5. Εξετάζεται η εναλλακτική της ενίσχυσης και αναβάθμισης των υφιστάμενων 
στρατιωτικών δικαστηρίων Ιωαννίνων, αντί της κατάργησής τους; 

6. Ποιες εγγυήσεις παρέχει το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας για τη διασφάλιση της 
εύρυθμης, αποτελεσματικής και οικονομικά βιώσιμης λειτουργίας της 
στρατιωτικής δικαιοσύνης στις Περιφέρειες Ηπείρου και Δυτικής Ελλάδας; 
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Αθήνα, 15.12.2025 

Ο Ερωτών βουλευτής 

 

 

 

Ιωάννης Τσίμαρης 

 




